

Výměna anonymních akcií vyjde firmy na desítky tisíc

Nejlevnější bude akcie na majitele převést a akcie na jméno

Odstěhovat sídlo společnosti na Kypr přijde až na 150 tisíc

Barbora Strnadová
barbora.strnadova@economia.cz

Zhruba třináct tisíc firem teď začíná řešit, jak naložit se svými akciami na majitele. Jejich omezení schválila ve středu sněmovna. Jisté je, že to společnosti bude stát desítky, možná i stovky tisíc korun.

Cesty hledá třeba Tiskárna Havlíkův Brod. „Změna na akcie na jméno by pro nás byla velmi ná-

ročná. Několik set akcionářů by se muselo k výměně akcií osobně do-
stavit. Jejich náklady mohou ně-
kolikanásobně převyšit hodnotu
jimi vlastněných akcií,“ popisuje
ředitelka Ludmila Dočkalová.

Změna anonymních akcií na cen-
né papíry na jméno je přitom tou
nejlevnější variantou. Náklady se
podle odhadů ministerstva financí
budou pohybovat do 30 tisíc ko-
run. Dražší možností je uložení ak-
cií na majitele v Centrálním depo-
zitáři. To u akcií v hodnotě 10 mili-
onů korun vyjde zhruba na 15 tisíc
korun ročně. Nejdražší cestou pak
je uložení a správa akcií v bance, to
stojí až 250 tisíc korun za rok.

Pokud společnost nic z toho ne-
udělá, prvního ledna 2014 se auto-
maticky akcie na majitele změní
na akcie na jméno. Představenstvo
společnosti bude muset do konce
března vyzvat akcionáře, aby při-
nesli akcie k výměně, do konce

června bude muset upravit stano-
vy a podat návrh na zápis změny
do obchodního rejstříku.

„Akcionáři budou muset své ak-
cie přinést, aby mohly být uprave-
ny také do konce června. Jinak ne-
budou moci využívat práva spoje-
ná s akciemi, tedy ani třeba právo
navyplacení dividendy,“ vysvětluje
Pavel Dudák z advokátní kanceláře
Vilímková, Dudák & Partners.

Důvod, proč firmy při svém
vzniku nebo transformaci zvolily
akcie na majitele, je několik. Třeba
majitelé společnosti Lubstar, která
podniká s oleji a mazivy, anonymi-
tu zvolili kvůli strachu před zločin-
ci a třeba i závistí.

„Naším zaměstnancům jsme
strukturu vlastnictví oznámili dáv-
no, naše banka ji zná, stejně jako
hlavní dodavatelé. Ale dosud ji ne-
znali zločinci,“ vysvětluje jeden
z vlastníků Lubstaru Daniel Kühnl,
proč měl dosud akcie na majitele.

Pokud budou podnikatelé chtít
i nadále zůstat těžko dohledatel-
ní, mají stále pár možností. Jednak
mohou využít fiktivního vlastníka
- bílého koně. Tam ale hrozí nebez-
pečí zneužití.

Nebo mohou zřídit mateřskou
firmu se sídlem v zemích, kde není
nutné vlastnickou strukturu roz-
krývat, například na Kypru či Kaj-
manských ostrovech. Cena za zří-
zení a správu se pak pohybuje pod-
le poradenské firmy Apogeo od 60
do 150 tisíc korun. Jiní mluví o ná-
kladech až půl milionu korun roč-
ně. Záleží na velikosti firmy a slo-
žitosti operace.

„Neutajovali jsme se někde v za-
hraničí dosud a nebudeme ani teď.
Už jen proto, že chceme platit daně
tady,“ namítá ale majitel Lubstar.

Důvod, proč politici anonymní
akcie omezili, je neprůhlednost.
Jen mezi roky 2008 až 2012 skon-
čilo podle projektu zindex, který
finančně podpořily Nadační fond
proti korupci, Fond Otakara Mo-
tejla a Hospodářské noviny, ve fir-
mách s nedohledatelnými vlastní-
ky více než 120 miliard korun ze
zakázek od ministerstev a kraji.

ProByznys.info

CO FIRMÁM PŘINESE KONEC
ANONYMNÍCH AKCIÍ, PŘEHLEDNĚ NA
www.ProByznys.info

Anketa

Karel Kloupar, GG Archico

Doufám, že pokud dojde ke změně právní úpravy, tak že se bude pamatovat na otázku dodatečných nákladů, aby firmám žádné nevznikaly - to bych v současné ekonomické situaci považoval za velmi nešťastné. Ale ten, kdo bude cítit potřebu neuvést vlastnickou strukturu společnosti, si stejně nějakou právní kličku najde.

Katarína Péterová, Atbon

Kalkulaci na časové a finanční náklady zatím nemáme. Počítáme s částkou v řádech několik tisíc korun, možná až desítek tisíc korun. Plus pravidelné roční poplatky a administrativní spojená se zaknihováním akcií.

Lubomír Procháčka, Geotest

Změnu akcií jsme provedli loni, protože představenstvo předpokládalo, že vývoj legislativy k tomu stejně spěje. Stálo nás to statisíce korun, i když to není u firmy naší velikosti zásadní částka.